# COMUNE DI BÉE

Provincia del Verbano-Cusio-Ossola

# RELAZIONE DI INIZIO MANDATO QUINQUENNIO 2019-2024

(Articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

## INDICE

#### Premessa

### I riferimenti normativi e contabili

#### PARTE I - DATI GENERALI

- 1.1 Popolazione residente
- 1.2 Organi politici
- 1.3 Struttura organizzativa
- 1.4 Condizione giuridica dell'Ente
- 1.5 Condizione finanziaria dell'Ente
- 1.6 Situazione di contesto interno/esterno
- 1.7 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturale deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL

## PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

- 2.1 IMU
- 2.2 Addizionale IRPEF
- **2.3 TASI**
- 2.4 TARES/TARI
- 2.5 Prelievi sui rifiuti
- 2.6 Servizi a domanda individuale

#### PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

- 3.1 Gli atti contabili
- 3.2 Il saldo di cassa
- 3.3 Il Risultato della gestione di competenza
- 3.4 Il Risultato di Amministrazione
- 3.5 Utilizzo Avanzo di Amministrazione
- 3.6 Equilibrio parte corrente e parte capitale
- 3.7 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente
- 3.8 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza
- 3.9 Rapporto tra competenza e residui
- 3.10 I debiti fuori bilancio
- 3.11 Spesa di personale
  - 3.11.1 Andamento della spesa del personale
  - 3.11.2 Spesa del personale pro-capite
  - 3.11.3 Rapporto abitanti dipendenti

- 3.11.4 Rapporti di lavoro flessibile
- 3.11.5 Limiti assunzionali
- 3.12 Fondo risorse decentrate
- 3.13 Patto di Stabilità interno Pareggio di bilancio

## PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

- 4.1 Il conto del patrimonio
- 4.2 Le partecipate
  - 4.2.1 Provvedimenti adottati ai sensi art. 3, commi 27, 28 e 29, legge 24 dicembre 2007, n. 244

## PARTE V -SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

- 5.1 Indebitamento
  - 5.1.1 Evoluzione indebitamento dell'Ente
  - 5.1.2 Rispetto del limite di indebitamento

## PARTE VI – CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

#### Premessa

La presente relazione viene redatta da province e comuni ai sensi dell'articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2,178, e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42", al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa.

L'art. 4-bis del D. Lgs. n. 149 del 6 settembre 2011, articolo inserito dall'art. 1 bis , comma 3, del D.L. 10 ottobre 2012 n. 174, convertito con modificazioni , dalla legge 7 dicembre 2012 n. 213 dispone quanto segue:

- "1. Al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa, le provincie e i comuni sono tenuti a redigere una relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dei medesimi enti.
- 2. La relazione di inizio mandato, predisposta dal responsabile del servizio finanziario o dal segretario generale, è sottoscritta dal presidente della provincia o dal sindaco entro il novantesimo giorno dall'inizio del mandato. Sulla base delle risultanze della relazione medesima, il presidente della provincia o il sindaco in carica, ove ne sussistano i presupposti, possono ricorrere alle procedure di riequilibrio finanziario vigenti."

## I riferimenti normativi e contabili

#### La normativa

Visto il TUEL 267/2000;

**Visto** 1' art. 4 bis del D.Lgs. 149/2011;

**Considerato** l'obbligo di redigere la relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione patrimoniale e finanziaria dell' Ente nonché l' indebitamento in essere;

**Considerato** che il bilancio di previsione per l'esercizio 2019 è stato approvato il 15/03/2019 con deliberazione C.C. n. 8 esecutiva a termini di legge;

**Considerato** che il rendiconto di gestione per l'esercizio 2018 è stato approvato il 23/04/2019 con deliberazione C.C. n. 11 esecutiva a termini di legge;

Considerato che in data 3/06/2019 è stata effettuata la verifica straordinaria di cassa alla data del 27/5/2019, come previsto dall'*Articolo 224 del TUEL 267/2000* che così recita "Si provvede a verifica straordinaria di cassa a seguito del mutamento della persona del sindaco, del presidente della provincia, del sindaco metropolitano e del presidente della comunità montana. Alle operazioni di verifica intervengono gli amministratori che cessano dalla carica e coloro che la assumono, nonché il segretario, il responsabile del servizio finanziario e l'organo di revisione dell'ente."

#### I riferimenti contabili

Visti i seguenti documenti contabili:

- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai bilanci di previsione degli ultimi tre esercizi;
- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai rendiconti degli ultimi tre esercizi;
- certificazioni relative al rispetto degli obiettivi del pareggio di bilancio degli ultimi tre esercizi;
- elenco dei residui attivi e passivi distinti per anno di provenienza;
- delibere dell'organo consiliare riguardanti la ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e dei progetti e di verifica della salvaguardia degli equilibri di bilancio ai sensi dell'art. 193 del T.U.E.L. degli ultimi tre esercizi;
- la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale allegata agli ultimi tre rendiconti approvati (D.M. 22/2/2013)
- l'inventario generale dell'Ente;
- la nota informativa contenente la verifica dei crediti e dei debiti reciproci tra ente locale e società partecipate allegata al rendiconto 2018 (art.6, comma 4 d.1.95/2012);

# PARTE I – DATI GENERALI

# 1.1 Popolazione residente

al 31/12/2018: 755

al 31/05/2019: 745

# 1.2 Organi politici

# GIUNTA COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal
Sindaco	Vietti Marco	27/05/2019
Vicesindaco	Buratti Tiziano	06/06/2019
Assessore	Penucchini Ermanno	06/06/2019

# **CONSIGLIO COMUNALE**

Carica	Nominativo	In carica dal
Sindaco	Vietti Marco	27/05/2019
Consigliere	Buratti Tiziano	27/05/2019
Consigliere	Penucchini Ermanno	27/05/2019
Consigliere	Airoldi Paolo	27/05/2019
Consigliere	Dell'Oro Mauro	27/05/2019
Consigliere	Ferrara Carmine	27/05/2019
Consigliere	Carcano Alessandro	27/05/2019
Consigliere	Tosi Ivan	27/05/2019
Consigliere	Rebecchi Gianpaolo	27/05/2019
Consigliere	Borella Alessandro	27/05/2019
Consigliere	Bazzoni Federico	27/05/2019

## 1.3 Struttura organizzativa

## Organigramma: indicare le unità organizzative dell'ente (settori, servizi, uffici, ecc.)

Segretario Comunale: in Convenzione con i Comuni di Premeno (40%) e Oggebbio (20%) sino al 31 gennaio 2017 e, successivamente, con il solo comune di Premeno (50%);

Numero posizioni organizzative: 3;

Numero totale personale dipendente al 31/12/2018: n. 4 dipendenti di cui 1 (Responsabile del Servizio di Polizia Municipale) in comando per 9 ore settimanali presso il Comune di Premeno.

### 1.4 Condizione giuridica dell'Ente

L'Ente non proviene da un commissariamento ai sensi dell'articolo 141 o 143 del Tuel

#### 1.5 Condizione finanziaria dell'Ente

L'Ente non è in dissesto finanziario, ai sensi dell'art. 244 del TUEL, né in pre-dissesto finanziario ai sensi dell'art. 243-bis del medesimo D.Lgs.

L'Ente non ha fatto ricorso al fondo di rotazione di cui all'art. 243-ter, 243-quinques del TUEL né al contributo di cui all'art. 3-bis del D.L. n. 174/2012, convertito nella legge n. 213/2012.

#### 1.6 Situazione di contesto interno/esterno

La struttura organizzativa dell'Ente è articolata in tre aree: Contabile, Demografica e di Vigilanza alle quali è assegnato il relativo responsabile di servizio.

Il Segretario Comunale, oltre ad essere responsabile del coordinamento delle suddette aree, stante le piccole dimensioni del Comune e la dotazione organica ridotta, si occupa in prima persona del servizio di Segreteria, dei Lavori Pubblici e della Gestione del Territorio coadiuvata da un professionista esterno.

Su richiesta dell'Unione Montana dei Comuni di Arizzano, Premeno e Vignone il Responsabile del Servizio di Polizia Municipale è stato autorizzato al comando presso il Comune di Premeno per 9 ore settimanali.

I continui e sempre più numerosi adempimenti richiesti agli enti locali dalle disposizioni di legge e l'impossibilità di ampliare la dotazione organica per effetto delle normative vigenti rendono necessario un impegno sempre maggiore da parte del personale per garantire l'erogazione dei servizi essenziali.

# 1.7 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturale deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL)

Ai sensi dell'art. 242 dei TUEL: il numero dei parametri obiettivi di deficitarietà risultati positivi all'inizio del mandato è pari a zero.

## PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

## 2.1 IMU

Aliquote IMU	2019
Abitazione principale	4 per mille
(categorie catastali A1 – A8 – A9)	
Detrazione abitazione principale	€ 200,00
Altri immobili	8,6 per mille

## 2.2 Addizionale IRPEF

Aliquote Addizionale IRPEF	2019		
Aliquota	0,65 per cento		
Fascia di esenzione	NO		
Differenziazione aliquote	NO		

## 2.3 TASI

Aliquote Tasi	2019
Abitazione principale	2 per mille
(categorie catastali A1 – A8 – A9)	
Detrazione abitazione principale	€ 25,00 per figli residenti di età
	inferiori a 26 anni
Altri immobili	2 per mille

## 2.4 TARES / TARI

Le tariffe sono dettagliatamente indicate nella deliberazione C.C. n. 4 del 15/03/2019 ad oggetto: "Approvazione piano finanziario e tariffe della tassa sui rifiuti (TARI) anno 2019 (art. 1 della legge n. 147 del 27/12/2013 legge di stabilità 2014).

## 2.5 Prelievi sui rifiuti

Prelievi sui rifiuti	2019	
Tipologia prelievo	TARI	
Costo del servizio (piano finanziario)	148.289,57	
Tasso di copertura	100%	
Abitanti al 31/12/2018	755	
Costo del servizio pro-capite	196,41	

# 2.6 Servizi a domanda individuale

Servizio	Tariffe	Costo del Servizio	Copertura del Servizio
Mensa scolastica scuola dell'infanzia	€ 5,50 a pasto	22.464,00	50,30%

## PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

#### 3.1 Gli atti contabili

Al 31/12/2018 risultano emesse n. 993 reversali e n.1.023 mandati;

- non risultano emessi mandati di pagamento in forza di provvedimenti esecutivi;
- non si è fatto ricorso all'anticipazione di tesoreria;
- non sono state utilizzate, in termini di cassa, entrate aventi specifica destinazione per il finanziamento di spese correnti.

#### 3.2 Il saldo di cassa

	In Conto		Totale
	COMPETENZA	RESIDUI	,
Fondo di cassa all' 01/01/2018			156.928,85
Riscossioni	236.496,76	811.653,20	1.048.149,96
Pagamenti	68.348,49	880.352,75	948.701,24
Fondo di cassa al 31/12/2018			256.377,57
Pagamenti per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre 2018			0,00
Differenza			256.377,57

## 3.3 Il Risultato della gestione di competenza

Il risultato della gestione di competenza presenta un disavanzo come risulta dal prospetto di seguito riportato.

Al bilancio di previsione esercizio 2018 è stato, infatti, applicato l'avanzo di amministrazione per complessive Euro 272.230,00 di cui Euro 2.230,00 per spese correnti non ripetitive e Euro 270.000,00 per spese in conto capitale.

Avanzo (+) o Disavanzo (-)	(-)	- 237.346,92	(-)
FPV per spese c/capitale	(-)	229.716,91	
FPV per spese correnti	(-)	7.180,70	
Differenza	(=)	68.250,24	(+)
Residui passivi	(-)	125.348,36	
FPV entrate	(+)	88.874,50	
Residui attivi	(+)	104.724,10	
Differenza	(=)	- 68.699,55	(-)
Pagamenti	(-)	880.352,75	
Riscossioni	(+)	811.653,20	

## 3.4 Il Risultato di Amministrazione

Descrizione	2016	2017	2018
Fondo cassa al 31 dicembre	193.953,51	156.928,85	256.377,57
Totale residui attivi finali	262.655,69	370.293,55	225.685,67
Totale residui passivi finali	127.466,03	71.466,61	128.466,48
FPV per spese correnti	9.627,00	8.101,91	7.180,70
FPV per spese c/capitale	14.589,44	80.772,59	229.716,91
Risultato di amministrazione	304.926,73	366.881,29	116.699,15
Utilizzo anticipazione di cassa	NO	NO	NO

Risultato di amministrazione di cui:	2016	2017	2018
Parte vincolata	32.425,09	32.688,42	37.778,82
Parte destinata agli investimenti	32.983,36	35.540,66	782,90
Parte accantonata	47.419,85	48.424,69	58.700,00
Parte disponibile	192.098,43	250.227,52	19.437,43
Totale	304.926,73	366.881,29	116.699,15

L'avanzo d'amministrazione non vincolato dell'ultimo esercizio chiuso ammonta ad Euro 19.437,43.

Come stabilito dal comma 3 bis dell'art.187 del Tuel così come novellato dal D.L. 174/2012, l'avanzo d'amministrazione non vincolato non potrà essere utilizzato nel caso in cui l'ente si trovi in una delle situazioni previste dagli articoli 195 (utilizzo di entrate a destinazione specifica) e 222 (anticipazione di tesoreria).

# 3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione

	2016	2017	2018
Reinvestimento quote accantonate per ammortamento			
Finanziamento debiti fuori bilancio			
Salvaguardia equilibri di bilancio			
Spese correnti non ripetitive			2.230,00
Spese correnti in sede di assestamento			
Spese di investimento			270.000,00
Estinzione anticipata di prestiti			
Totale	0,00	0,00	272.230,00

# 3.6 Equilibrio parte corrente e parte capitale

EQUILIB	RIO DI PARTE COR	RENTE	
	2016	2017	2018
Totale titoli (I+II+III) delle entrate	677.872,75	693.920,67	668.852,79
FPV per spese correnti	12.981,89	9.627,00	8.101,91
Spese titolo I	607.930,34	615.404,44	624.762,69
Rimborso prestiti (parte del titolo III)	30.260,10	31.644,51	33.092,60
Utilizzo avanzo di amministrazione applicato alla spesa corrente			2.230,00
FPV di parte corrente (spesa)	9.627,00	8.101,91	7.180,70
Saldo di parte corrente	43.037,20	48.396,81	14.148,71
EQUILIB	BRIO DI PARTE CAP	ITALE	
	2016	2017	2018
Totale titoli (IV+V) delle entrate	177.432,91	209.851,21	113.718,34
FPV per spese in conto capitale	119.494,41	14.589,44	80.772,59
Spese titolo II	277.733,69	130.960,36	214.039,65
Differenza di parte capitale	19.193,63	93.480,29	-19.548,72
Entrate correnti destinate ad investimenti	0,00	0,00	0,00
Utilizzo avanzo di amministrazione applicato alla spesa in conto capitale	0	0	270.000,00
FPV di parte capitale (spesa)	14.589,44	80.772,59	229.716,91
Saldo di parte capitale	4.604,19	12.707,70	20.734,37

<sup>\*\*</sup> Esclusa categoria I "Anticipazione di cassa"

# 3.7 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente

ENTRATE(IN EURO)	2014	2015	2016	2017	2018	Percentuale incre /decro al 1° anno
ENTRATE CORRENTI	722.048,15	726.510,85	677.872,75	693.920,67	668.852,79	7,36 %
TITOLO 4 - ENTRATE DA ALIENAZIONE E TRASFERIMENTI DI CAPITALE	75.094,30	36.453,34	77.432,91	209.851,21	113.718,34	51,43 %
TITOLO 5 - ENTRATE DERIVANTI DA ACCENSIONI DI PRESTITI	00,0	0,00	00,00	00,0	0,00	0,00 %
TOTALE	797.142,45	762.964,19	855.305,66	903.771,88	782.571,13	-1,82 %

SPESE (IN EURO)	2014	2015	2016	2017	2018	Percentuale incre /decro al 1° anno
TITOLO 1 - SPESE CORRENTI	626.147,98	625.720,32	607.930,34	615.404,44	624.762,69	-0,22 %
TITOLO 2 - SPESE IN CONTO CAPITALE	56.616,34	56.356,23	277.733,69	130.960,36	214.039,65	278,05 %
TITOLO 3- RIMBORSO DI PRESTITI	27.850,41	29.127,50	30.260,10	31.644,51	33.092,60	18,82 %
TOTALE	710.614,73	711.204,05	915.924,13	778.009,31	871.894,94	22,69 %

PARTITE DI GIRO (IN EURO)	2014	2015	2016	2017	2018	Percentuale incre /decro al 1º anno
TITOLO 6 - ENTRATE DA SERVIZI PER CONTO DI TERZI	72.830,63	107.204,33	120.418,38	125.999,84	133.806,17	83,72 %
TITOLO 4 - SPESE PER SERVIZI PER CONTO DI TERZI	72.830,63	107.204,33	120.418,38	125.999,84	133.806,17	83,72 %

# 3.8 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31.12	2015 e precedenti	2016	2017	2018	Totale residui ultimo rendiconto approvato
Titolo 1 - Entrate tributarie	11.351,32	2.345,55	3.699,52	60.550,08	77.946,47
Titolo 2 - Trasferimenti da Stato, Regione ed altri enti pubblici	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 3 - Entrate extratributarie	16.247,97	159,00	60,50	43.422,34	59.889,81
Totale	27.599,29	2.504,55	3.760,02	103.972,42	137.836,28
CONTO CAPITALE					
Titolo 4 - Entrate da alienazioni e trasferimenti di capitale	0,00	65.262,22	21.418,77	0,00	86.680,99
Titolo 5 - Entrate derivanti da accensione di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	27.599,29	67.766,77	25.178,79	103.972,42	224.517,27
Titolo 6 - Entrate da servizi per conto di terzi	114,72	117,95	184,05	751,68	1.168,40
Totale generale	27.714,01	67.884,72	25.362,84	104.724,10	225.685,67

Residui passivi al 31.12	2015 e precedenti	2016	2017	2018	Totale residui ultimo rendiconto approvato
Titolo 1 - Spese correnti	1.184,50	0,00	0,00	87.808,43	88.992,93
Titolo 2 - Spese in conto capitale	0,00	0,00	0,00	36.441,57	36.441,57
Titolo 3 - Rimborso di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 4 - Spese per servizi per conto terzi	114,72	1.117,95	700,95	1.098,36	3.031,98
Totale generale	1.299,22	1.117,95	700,95	125.348,36	128.466,48

# 3.9 Rapporto tra competenza e residui

	2014	2015	2016	2017	2018
Percentuale tra residui attivi titoli 1 e 3 e totale accertamenti entrate correnti titoli 1 e 3	18,18 %	15,55 %	14,03 %	21,67 %	16,07 %

# 3.10 I debiti fuori bilancio

Nel corso degli ultimi tre esercizi il Comune non ha riconosciuto debiti fuori bilancio.

Ad oggi non risultano debiti fuori bilancio da riconoscere

## 3.11 Spese di personale

## 3.11.1 Andamento della spesa del personale

	2016	2017	2018
Importo limite di spesa (art.1, c.557 e 562 della L.296/2006) (*)	239.922,58	239.922,58	239.922,58
Importo spesa di personale calcolata ai sensi art.1, c.557 e 562 della L.296/2006	197.825,54	193.386,08	192.716,81
Rispetto del limite	SI	SI	SI
Incidenza delle spese di personale sulle spese correnti	32,54 %	31,42 %	30,84 %

<sup>\*</sup>linee Guida al rendiconto della Corte dei Conti.

#### 3.11.2 Spesa del personale pro-capite

	2016	2017	2018
Spesa personale (*) / Abitanti	294,04	287,31	304,46

<sup>(\*)</sup> Spesa di personale da considerare: Intervento 01 + Intervento 03 + IRAP

## 3.11.3 Rapporto abitanti dipendenti

	2016	2017	2018
Abitanti / Dipendenti	185	189	189

## 3.11.4 Rapporti di lavoro flessibile

I contratti di lavoro flessibile che i datori di lavoro pubblici possono stipulare in base all'articolo 36 del d.lgs. 165/2001 sono contratti di:

- · lavoro a tempo determinato;
- · formazione e lavoro;
- · somministrazione di lavoro;
- · lavoro accessorio.

Alle tipologie flessibili richiamate si aggiungono gli incarichi individuali, con contratti di lavoro autonomo, di natura occasionale o coordinata e continuativa disciplinati dall'articolo 7, comma 6 e seguenti, dello stesso d.lgs. 165/2001, nonché i rapporti formativi.

L'ente, nel triennio, non ha fatto riscorso a tali forme di lavoro.

Tuttavia, oltre al personale assunto con rapporto di lavoro a tempo indeterminato, di cui alla propria dotazione organica, è stata mantenuta in essere la convenzione di Segreteria Comunale. Tale convenzione, dapprima estesa anche al Comune di Oggebbio, a decorrere dal mese di febbraio 2017 è tornata ad interessare i soli Comuni di Bée e Premeno nella misura dal 50% ciascuno.

Su richiesta dell'Unione Montana dei Comuni di Arizzano, Premeno e Vignone il Responsabile del Servizio di Polizia Municipale è stato autorizzato al comando presso il Comune di Premeno per 9 ore settimanali.

Inoltre, nel 2017 è stata rinnovata la convenzione con il Ministero di Grazia e Giustizia per lo svolgimento del lavoro di Pubblica Utilità ai sensi degli artt. 54 del D.Lgs.vo 28 agosto 2000 e 2 del D.M. 26 marzo 2001. In base a tale convenzione è possibile accogliere le persone interessate alla pena del lavoro di pubblica utilità senza spese o oneri a carico del Comune, fatto salvo l'obbligo dell'assicurazione di responsabilità civile verso terzi e l'assicurazione contro gli infortuni e le malattie professionali

#### 3.11.5 Limiti assunzionali

Nel triennio l'ente non ha fatto ricorso alle forme di lavoro flessibile previste dalla normativa.

Il medesimo, inoltre, non opera né tramite aziende speciali né tramite istituzioni.

#### 3.12 Fondo risorse decentrate

Il fondo risorse decentrate è stato quantificato nel rispetto delle disposizioni di legge in materia come segue:

	2016	2017	2018
Fondo risorse decentrate	7.089,83	7.089,83	7.292,11

## 3.13 Patto di Stabilità Interno – Pareggio di Bilancio

2016	2017	2018
S	S	S

Leggenda:

L'Ente, assoggettato alle regole del pareggio di bilancio a partire dall'esercizio 2016, ha sempre rispettato le disposizioni di legge in materia.

Lo stesso ha provveduto, ai sensi di legge, a trasmettere al Ministero dell'economia e delle finanze apposite certificazione da cui si evince il rispetto di tali disposizioni.

<sup>&</sup>quot;S" = soggetto al patto;

<sup>&</sup>quot;NS" =non soggetto al patto

<sup>&</sup>quot;E" = escluso dal patto per disposizioni di legge

## PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

# 4.1 Il conto del patrimonio

Nel conto del patrimonio sono rilevati gli elementi dell'attivo e del passivo, nonché le variazioni che gli elementi patrimoniali hanno subito per effetto della gestione.

I valori patrimoniali rilevati nell'ultimo rendiconto approvato sono i seguenti:

				riferiment	riferiment
	STATO PATRIMONIALE (ATTIVO)	Anno	Anno - 1	o art.2424 CC	O DM 26/4/95
	A) CREDITI VERSO STATO E AMMINISTRAZIONI				
	PUBBLICHE PER PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE			Α	Α
	TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)				
	B) IMMOBILIZZAZIONI				ı
1	<u>Immobilizzazioni immateriali</u>			ВІ	ВІ
1	Costi di impianto e di ampliamento		v	BI1	BI1
2	Costi di ricerca sviluppo e pubblicità			BI2	BI2
3	Diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno	1.647,00	2.196,00	BI3	BI3
4	Concessioni, licenze, marchi e diritti simile			BI4	BI4
5	Avviamento			BI5	BI5
6 9	Immobilizzazioni in corso ed acconti Altre	16.242,50	26.910,37	BI6 BI7	BI6 BI7
J	Totale immobilizzazioni immateriali	17.889,50	29.106,37		
ĺ	Immobilizzazioni materiali (3)				
II 1	Beni demaniali	2.126.949,27	2.150.472,13		
1.1	Terreni	26.416,17	26.416,17		
1.2	Fabbricati	89.407,06	91.752,23		
1.3	Infrastrutture	2.011.126,04	2.032.303,73		
1.9	Altri beni demaniali	, i			
III 2	Altre immobilizzazioni materiali (3)	2.142.390,53	2.114.877,59		
2.1	Terreni	444.955,98	444.955,98	BII1	BII1
а	di cui in leasing finanziario				
2.2	Fabbricati	1.576.467,53	1.623.665,58		
а	di cui in leasing finanziario				
2.3	Impianti e macchinari	10.786,18	6.220,00	BII2	BII2
а	di cui in leasing finanziario				
2.4	Attrezzature industriali e commerciali	4.149,98	4.590,86	BII3	BII3
2.5	Mezzi di trasporto	92.349,32	16.115,24		
2.6	Macchine per ufficio e hardware	3.049,40	4.981,55		
2.7	Mobili e arredi	10.354,87	13.189,60		
2.8	Infrastrutture				
2.9	Altri beni materiali	277,27	1.158,78		
3	Immobilizzazioni in corso ed acconti	37.934,85		BII5	BII5
	Totale immobilizzazioni materiali	4.307.274,65	4.265.349,72		
	Totalo illiniosinezazioni illatorian	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		1	

IV		<u>Immobilizzazioni Finanziarie (1)</u>				
1	1	Partecipazioni in	7.027,00	7.414,33	BIII1	BIII1
	а	imprese controllate			BIII1a	BIII1a
	b	imprese partecipate			BIII1b	BIII1b
	С	altri soggetti	7.027,00	7.414,33		
2	2	Crediti verso			BIII2	BIII2
	а	altre amministrazioni pubbliche				
	b	imprese controllate			BIII2a	BIII2a
	С	imprese partecipate			BIII2b	BIII2b
	d	altri soggetti			BIII2c BIII2d	BIII2d
3	3	Altri titoli			BIII3	
		Totale immobilizzazioni finanziarie	7.027,00	7.414,33		
		TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)	4.332.191,15	4.301.870,42		

			STATO PATRIMONIALE (ATTIVO)	Anno	Anno - 1	riferiment o art.2424 CC	riferiment o DM 26/4/95
		-	C) ATTIVO CIRCOLANTE				
1			Rimanenze			CI	CI
			Totale rimanenze				
						2	
П			Crediti (2)				
	1		Crediti di natura tributaria	62.733,26	110.856,00		
		а	Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità				
			Altri crediti da tributi	62.733,26	110.333,57		
		С	Crediti da Fondi perequativi	70 400 00	522,43		
	2		Crediti per trasferimenti e contributi	70.433,02	151.133,34	1	
		a	verso amministrazioni pubbliche	70.433,02	151.133,34		
			imprese controllate			CII2	CII2
		С	imprese partecipate			CII3	CII3
		d	verso altri soggetti				
	3		Verso clienti ed utenti	6.937,26	29.870,94	CII1	CII1
	4		Altri Crediti	52.723,76	47.475,72	CII5	CII5
		а	verso l'erario				
		b	per attività svolta per c/terzi				
		С	altri	52.723,76	47.475,72		
			Totale crediti	192.827,30	339.336,00		
111			Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi				
	1		Partecipazioni			CIII1,2,3 CIII4,5	CIII1,2,3
	2		Altri titoli			CIII6	CIII5
			Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi				
IV			Disponibilità liquide				
10	1		Conto di tesoreria	050 077 57	450,000,05		
	Ţ		Table State State Control State Stat	256.377,57	156.928,85		
		а	Istituto tesoriere	256.377,57	156.928,85	į	CIV1a

b	presso Banca d'Italia				
2	Altri depositi bancari e postali	2.862,06		CIV1	CIV1b,c
3	Denaro e valori in cassa			CIV2,3	CIV2,3
4	Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente				
	Totale disponibilità liquide	259.239,63	156.928,85		
	TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)	452.066,93	496.264,85		
	D) <u>RATEI E RISCONTI</u>				
1	Ratei attivi			D	D
2	Risconti attivi			D	D
	TOTALE RATEI E RISCONTI (D)				
	TOTALE DELL'ATTIVO (A+B+C+D)	4.784.258,08	4.798.135,27		

						riferiment	riferiment
			STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)	Anno	Anno - 1	art.2424 CC	DM 26/4/95
			A) PATRIMONIO NETTO				
-1			Fondo di dotazione	700.197,69	700.197,69	Al	AI
Ш			Riserve	3.247.514,20	3.301.330,02	1	
	а		da risultato economico di esercizi precedenti	4.447,58		AIV, AV, AVI, AVII, AVII	AIV, AV, AVI, AVII, AVII
	b		da capitale	947.492,71	2.688.589,52	AII, AIII	AII, AIII
	С		da permessi di costruire	168.624,64	112.740,50	AIX	AIX
	d		riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni culturali	2.126.949,27	500.000,00		
	е		altre riserve indisponibili				
Ш			Risultato economico dell'esercizio	-138.225,92	4.447,58	AIX	AIX
			TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)	3.809.485,97	4.005.975,29		
			B) <u>FONDI PER RISCHI ED ONERI</u>				
	1		Per trattamento di quiescenza			B1	B1
	2		Per imposte			B2	B2
	3		Altri	22.290,00	15.287,12	В3	В3
			TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	22.290,00	15.287,12		
			C) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO			С	С
			TOTALE T.F.R. (C)				
			,				
			D) <u>DEBITI (1)</u>				
	1		Debiti da finanziamento	297.667,66	330.760,26		
		а	prestiti obbligazionari			D1e D2	D1
		b	v/ altre amministrazioni pubbliche				
		С	verso banche e tesoriere			D4	D3 e D4
		d	verso altri finanziatori	297.667,66	330.760,26	D5	
			·		Pag	. 19 di 2	22

2	2	Debiti verso fornitori	66.414,17	29.006,63	D7	D6
3	3	Acconti			D6	D5
		Debiti per trasferimenti e contributi	11.309,87	5.915,22		
	а	enti finanziati dal servizio sanitario nazionale				
	b	altre amministrazioni pubbliche	2.982,37	2.442,75		
	С	imprese controllate			D9	D8
	d	imprese partecipate			D10	D9
	е	altri soggetti	8.327,50	3.472,47		
5		Altri debiti	50.757,44	27.959,50		D11,D12 D13
	а	tributari	1.375,27	484,95		
	b	verso istituti di previdenza e sicurezza sociale	1.452,55	2.194,70		
	С	per attività svolta per c/terzi (2)				
	d	altri	47.929,62	25.279,85		
		TOTALE DEBITI ( D)	426.149,14	393.641,61		
		E) <u>RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI</u> <u>INVESTIMENTI</u> Ratei passivi			E	E
		Risconti passivi	526.332,97	383.231,25	E	E
1		Contributi agli investimenti	526.332,97	383.231,25		
		da altre amministrazioni pubbliche	526.332,97	383.231,25		
		da altri soggetti				
2		Concessioni pluriennali				
3		Altri risconti passivi				
		TOTALE RATEI E RISCONTI (E)	526.332,97	383.231,25		
		TOTALE DEL PASSIVO (A+B+C+D+E)	4.784.258,08	4.798.135,27		

STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)	Anno	Anno - 1	riferimento art.2424 CC	riferiment o DM 26/4/95
CONTI D'ORDINE				
1) Impegni su esercizi futuri	236.897,61	80.772,59		
2) Beni di terzi in uso				
3) Beni dati in uso a terzi				
4) Garanzie prestate a amministrazioni pubbliche				
5) Garanzie prestate a imprese controllate				
6) Garanzie prestate a imprese partecipate				
7) Garanzie prestate a altre imprese				
TOTALE CONTI D'ORDINE	236.897,61	80.772,59		

## 4.2 Le partecipate

Le disposizioni di cui all'art. 147-quater del TUEL non si applicano ai comuni con popolazione inferiore ai 15,000 abitanti.

Il Comune di Bée non dispone di partecipazioni di controllo né di partecipazioni rilevanti in nessuna società: detiene solo quote di partecipazioni minoritarie, **inferiori allo 0,49%**, come di seguito indicato:

- Acqua Novara VCO spa: 0,064%

- Con.Ser. VCO spa: 0,2644%

- VCO Servizi in liquidazione: 0,3531%

- GAL Laghi e Monti scrl: 0,175%

Le società partecipate provvedono alla pubblicazione dei dati di bilancio sui rispettivi siti istituzionali.

4.2.1 Provvedimenti adottati ai sensi art. 3, commi 27, 28 e 29, legge 24 dicembre 2007, n. 244 (Provvedimenti adottati per la cessione a terzi di società o partecipazioni in società aventi per oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il perseguimento delle proprie finalità istituzionali).

Denominazione	Oggetto	Estremi provvedimento cessione	Stato attuale procedura
Distretto Turistico del Laghi Scrl	Attività di accoglienza, informazione e assistenza turistica	Deliberazione C.C. n. 29 del 28/09/2017	Recesso con effetto dal 1° gennaio 2018

I commi 27, 28 e 29 della legge 24 dicembre 2007 n. 244 sono stati abrogati dall'art. 28 del decreto legislativo 19 agosto 2016 n. 175 che costituisce il nuovo Testo Unico in materia di società a Partecipazione Pubblica (T.U.S.P.).

In ossequio a tale previsione normativa il Comune, con propria deliberazione C.C. n. 29 in data 28 settembre 2017, ha provveduto ad effettuare la revisione straordinaria delle società partecipate a seguito della quale ha ritenuto opportuno dismettere la partecipazione detenuta nella società denominata "Distretto Turistico dei Laghi Scrl" in quanto reputata non indispensabile per il perseguimento delle finalità dell'Ente

## PARTE V -SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

## 5.1 Indebitamento

#### 5.1.1 Evoluzione indebitamento dell'Ente

	2016	2017	2018
Residuo debito finale	362.404,77	330.760,26	297.667,66
Popolazione residente	741	756	755
Rapporto fra debito residuo e popolazione residente	489,07	437,51	394,26

## 5.1.2 Rispetto del limite di indebitamento

	2016	2017	2018
Incidenza percentuale attuale degli interessi passivi sulle entrate correnti (art. 204 del TUEL)	2,383 %	2,178 %	2,120 %

## PARTE VI – CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

Sulla base delle risultanze della relazione di inizio mandato del Comune di Bée:

- La situazione finanziaria e patrimoniale non presenta squilibri
- NON Sussistono i presupposti per il ricorso alle procedure di riequilibrio vigenti.

Tale relazione di inizio mandato, redatta ai sensi dell'art. 4 bis del d.lgs. 149/2011, è stata predisposta dal responsabile del servizio finanziario Laura Bottacchi.

Li, 2 4 GIU 2019

